技术讲座,聘请检验方面的专家对员工进行培训。同时,为新 检验员工提供学习的机会,让他们在实践中锻炼自己的能力, 使他们尽快成长为合格的生化检验工作人员。

- 2.2 基层医院检验科应加强生化检验准备工作 生化质控的准备工作包括质控规章制度的建立,定期对仪器设备的检测和制备生化质控血清。规章制度的建立属于科室管理范畴,对于质控的实施有着重要作用^[4]。在生化检验室内,工作人员需严格按照规章办事,科室主任执行监督权,并建立合理的奖惩制度,确保生化检验质控的有效开展。定时检查校正仪器设备,设备按规定要求进行校准,并收集资料建立数据库,有利于检验结果的准确性和生化检验质控工作的开展。在生化检验质控过程中,需要大量的质控血清,通过购买获得过于昂贵,可在生化室自制。为了做好质控工作,需要选择稳定性好的标准血清。
- 2.3 基层医院检验科应建立与临床科室的沟通机制 为了更好地做好生化检验工作,加强质量控制,生化室检验人员应该主动深入临床,学习临床知识,了解临床医生对检验结果的评价。通过了解检验结果与临床表现不相符合的情况,可以使检验人员提高对检验的认识,加强生化质控的力度,并能及时地使一些错误得到解决。这需要检验人员加强与临床医生的沟通。另外,检验室从临床科室得到的反馈信息,可以使检验人员获取临床的需求,从而改进现有的检验方法,或者开发出新的检验项目,使生化检验在质量上得到更大的提高。

3 总 结

生化检验是检验科工作的重要组成部分。随着医疗科学技术的发展,生化检验的作用更加突出;为了确保检验的准确性,更好地为临床诊断治疗服务,检验科的生化质控担负着重要作用。然而,在基层医院,生化检验质量控制面临着人才短缺等问题。为了做好基层医院检验科生化检验工作,医院需要投入更多的资金培养专业的生化检验人才,加强生化检验准备工作,并与临床科室建立沟通机制,使生化检验质量得到有效保证。

参考文献

- [1] 张东锋,王晓基.基层医院检验科怎样做好生化质控[J]. 基层医学论坛,2011,15(10):344-345.
- [2] 马钰香,洪雅萍,沈彩珠.质量监控促进病案质量持续提高的探讨[J].中国病案,2009,10(4):11-12.
- [3] 孙小辛,吴丽霞,赵玉红.一种可靠的自动生化质控方法——全自动分析仪质控法[J]. 沈阳医学院学报,1997, 11(4):42,
- [4] 朱西湘. 提高病案书写质量监控措施[C]. 中国医院协会 病案管理专业委员会第十八届学术会议论文集,2009.

(收稿日期:2012-02-15)

乳腺科实习生安全教育培训思考

唐一吟,陈德滇,聂建云,邹天宁△(昆明医学院第三附属医院/云南省肿瘤医院/ 云南省乳腺癌临床研究中心,昆明 650118)

【关键词】 乳腺科; 安全教育; 实习生

DOI:10.3969/j. issn. 1672-9455.2012.16.084 文献标志码: C 文章编号:1672-9455(2012)16-2096-02

医疗活动是以医学科学技术为患者提供医疗服务的一项技术性活动,医疗活动的对象主要是具有生命、情感、思维的患者,医疗活动的结果,直接关系到患者的健康和生命安全。由于医学的高技术性、疾病的复杂性、人体的个体差异性、医疗活动的多环节性和风险性,医疗活动稍有疏忽,就有可能给患者带来健康甚至生命安全方面的损害。医疗安全就是指医院及其医务人员,不会因主观方面的过失,直接给患者带来健康甚至生命方面的损害,使患者得到合理、安全的治疗[1]。

临床实习阶段是医学院校学生获取实践技能的关键环节,是从学生向医生角色转变的重要阶段,但由于他们的医学知识还主要局限于教科书,缺乏真正的临床经验,参与医疗活动,医疗安全会受到极大威胁。由于诊疗规程不娴熟、诊疗水平和技术操作局限,势必引起患者及家属不满,甚至导致医疗差错或纠纷。从医疗安全管理角度分析,不同医务人员的风险值还存在很大差异,高危因素主要来自准医务人员、低年资医师及处于特殊状态医务人员^[2]。只有加强医疗风险意识教育,提高实习医生的医疗安全素质,才能在将来的工作中减少或避免医疗纠纷^[3]。

1 提高医疗安全意识,加强医疗活动法律法规知识教育

在医疗活动中,医务人员特别是实习生只有提高医疗质量 和医疗安全意识,才能在医疗活动中增强医疗安全的自觉性, 消除医疗过程中的不安全因素,而加强医学实习生医疗安全相关的法律法规、医疗规章制度的知识教育尤其重要。

中国颁布的卫生法律、行政法规、部门规章很多,例如《中华人民共和国职业医师法》、《医疗事故处理条例》、《中华人民共和国药品管理法》、《中华人民共和国传染病防治法》、《最高人民法院关于民事诉讼证据的若干规定》等重要法律规章,可以树立和强化学生的法制观念,在实习阶段和将来的医疗工作中真正做到知法、懂法、守法和用法,学会用法律法规保护自己和患者的合法权益,并用法律手段规范医疗工作。

医学临床规章制度是日常医疗工作必须遵守和执行的基本规则,具有更直接的现实价值。例如《病历书写制度》、《病历书写基本规范》、《查房制度》、《重危患者抢救制度》、《值班医师职责》、《保护性医疗制度》、《实习医生职责》、《实习医生管理制度》、《实习医生工作程序》等,这些规章制度的学习教育可以让医学实习生严格执行医院、科室的规章制度,知道自己该干什么,不该干什么,养成规范的工作习惯,为今后独立工作打好基础,并为安全行医提供保障。

卫生部、教育部联合印发的《医学教育临床实践管理暂行规定》明确指出医学生在带教教师的监督、指导下,可以接触观察患者、询问患者病史、检查患者体征、查阅患者有关资料、参与分析讨论患者病情、书写病历及住院患者病程记录,以及填

[△] 通讯作者, E-mail: zoutn@yahoo. com. cn。

写各类检查和处置单、医嘱和处方、对患者实施有关诊疗操作、参加有关的手术。实习生要尽快熟练掌握病历(门诊和住院)的书写、体格检查、乳腺检查、门诊治疗、手术无菌操作与消毒技术、心肺复苏术等临床基本技能,以确保医疗安全。但所有临床诊疗活动必须由临床带教教师或指导医师监督、指导,不得独自为患者提供临床诊疗服务。未经带教教师或指导医师同意,擅自开展临床诊疗活动的,则要承担相应的责任。

医疗技术操作规程是防范医疗技术操作差错最基本的措施,强化各种技能和规范操作的训练是提高学生实际操作能力和防范医疗差错事故的前提,因此,医疗技术操作规程一定要严格执行。

2 加强医学技能及医患沟通能力的培训

医学临床技能是贯穿学生整个的职业生涯的核心,在临床教学中带教老师应综合运用多种教改方法提高医学生实践技能,需要强调的是病历书写一直是实习学生技能培养的重点和难点。因为病历是医疗过程的真实记录,是发生纠纷时的重要证据,它具有重要的法律意义,也是决定医疗赔偿官司胜负、医疗过失鉴定的重要依据。医务人员必须要重新审视病历的功能、作用和社会价值,从法律的高度来看待它^[4],要指导和严格要求实习生询问病史要时详细,检查、观察患者要认真、全面,书写病历要客观、真实、准确、及时、完整,并及时请带教老师修改,防止因记录错误引发医疗纠纷。

医务人员的服务态度、沟通能力直接影响到医疗服务水平 和预期目标的实现。医患真诚有效的交流和沟通是医学活动 人性化的具体体现,据中国医师协会完成的一项调查显示, 80%以上的医患纠纷为医患沟通不当所致[5]。良好的沟通能 力是实习学生成为一名合格医生不可缺少的条件。刚进入实 习时常表现为对医患关系认识不深,缺乏必要的医患沟通技 巧,面对患者缺乏自信。解决这些问题就必须在临床带教中不 断加强医患沟通能力的培养[6]。首先,要不断强化医患沟通意 识。第二,是要遵守法律法规,恪守医疗道德。医患关系实际 上也是一种法律关系,在与患者沟通时,要严格遵守国家的法 律法规、医院及科室的规章制度。第三,要注意沟通技巧与医 疗服务语言的处理,根据不同的服务对象采用不同的方法、方 式进行交流和沟通,医疗服务语言的表达既要通俗易懂又要真 实准确。第四,要学会换位思考,在任何情况下都要以情感人, 以理服人,逐步提高患者对医务人员工作的顺应性和信任度。 运用良好的沟通技巧,掌握患者对医疗服务所需、所想、所感、 所求、所惑。才能既体现出医务人员较高的人文素养、职业水 准和对患者的尊重、关爱和责任,又能赢得患者的信赖和尊重。

3 提高带教质量,正确引导学生

带教老师要注重培养学生以患者为中心的理念,要尊重和 关心理解患者,培养良好的沟通能力,以求得患者及家属理解 和支持,这也是减少医疗纠纷的关键。一方面带教老师要以身 作则、率先垂范,为学生树立良好医德形象,以自身丰富的临床经验教授学生知识,使医学生能理论知识与临床实践相结合,另一方面带教老师应熟悉医疗规章制度,严格要求学生,在其基础上放手让学生去学,提高医学生临床技能,规范其医疗行为,减少医疗差错。要将医疗安全和医疗风险教育贯穿于医学生的整个学习生涯,并在临床实习阶段予以强化,打造集专业培训、法律意识、职业道德、自我防范、医患沟通、医疗安全文化氛围的系统化医学生医疗安全教育管理体系,使医学生逐渐形成一种自发的以医疗安全为首位的从业意识[7]。

4 保障患者的权利

- 4.1 尊重患者隐私权 享有隐私权和要求保密是患者的正当权利,乳腺外科患者的临床诊疗和操作部分常涉及患者的敏感部位和隐私,很多患者不愿过多的人参与诊疗,尤其不愿意有男学生在场,在这种状况下,一方面应该尊重其权利,另一方面在临床教学的需求下,带教老师应做好说服患者以协助教学的工作,学生要有保护患者隐私的责任,避免医疗纠纷。
- 4.2 尊重患者医疗知情权 在医疗活动中,患者享有知情权。中国《执业医师法》第 26 条规定:"医师应当如实向患者或其亲属介绍病情,但应当注意避免对患者产生不利后果"。《医疗事故处理条例》第 11 条规定:"在医疗过程中,医疗机构及其医务人员应当将患者的病情、医疗措施、医疗风险等如实告知患者,及时解答其咨询;但是,应当避免对患者产生不利后果"。患者的知情权是患者在接受医疗服务过程中,有了解自己的病情、治疗措施和治疗风险的权利,特别是在医疗带教活动中,带教人员事先应知会患者,以尊重患者的知情权,避免医疗纠纷。

参考文献

- [1] 昭根法,陈曙光,何国钊. 医务人员如何提高医疗质量与保障医疗安全[M]. 四川:四川大学出版社,2006:1-3.
- [2] 张雪,赵德利,王萍.论医疗活动中医务人员高危因素的识别和管理[J].中国医院管理,2008,28(8):63-64.
- [3] 张凤娥,杨克健,冯燕俊,等.强化法制教育改善医患关系 [J].中华医院管理杂志,2004,20(11):682-683.
- [4] 江敏,丘根祥.从医疗事故技术鉴定看临床护理存在的缺陷及防范对策[J].中华医院管理杂志,2004,20(12):732-734
- [5] 阮惠芬,谢文锋.以人为本构建和谐的医患关系[J].国际 医药卫生导报,2006,12(18):134-137.
- [6] 李莉,林兴栋,许双虹.加强医学实习生医患沟通能力的培养[J].中医药管理杂志,2006,14(8):35-36.
- [7] 陈华芳,陈斌,包敏敏.临床带教中医疗安全的隐患与对策[J].中国医院,2007,11(10):40-42.

(收稿日期:2012-03-05)

医学检验实习生临床检验基础学带教体会

邓日辉,唐琼华,何伟业,周迎春(广州中医药大学第一临床医学院检验科 510405)

【关键词】 临床检验基础学; 实习带教; 医学检验

DOI:10.3969/j. issn. 1672-9455.2012.16.085 文献标志码:C 文章编号:1672-9455(2012)16-2097-02

随着各类学科的迅速发展和相互渗透,检验医学技术也在迅猛发展,检验医学是临床的重要组成部分,检验质量的准确

性直接影响医生的临床诊断和用药,关系到患者的康复。临床实习是学生将课堂上所学到的理论知识在临床实践中加以运